

# 上海法治报



扫一扫,关注  
上海法治报微信公众号  
“法治新闻眼”视频号

上海报业集团主管主办  
上海法治报社出版

2025年1月20日 星期一  
农历十二月廿一

传递法治力量

“清朗·2025年春节网络环境整治”专项行动启动

## 重点整治炮制不实信息等问题

□ 记者 季张颖

**本报讯** 记者昨天从中央网信办获悉,为了营造喜庆祥和的春节网络氛围,中央网信办决定从昨天起开展为期1个月的“清朗·2025年春节网络环境整治”专项行动。专项行动将进一步聚焦春节期间网民常用的平台环节和服务类型,集中整治群众反映强烈的网络生态问题,营造更加积极向上、文明健康的春节网络氛围。

据悉,专项行动将重点整治挑起极端对立、炮制不实信息、宣扬低俗恶俗、鼓吹不良文化、违法活动引流、侵害消费者权益等6方面问题。

其中,针对挑起极端对立问题,将重点整治借春节晚会、春节档影视作品或者热门体育赛事活动等话题,挑起互撕谩骂、拉踩引战等行为。恶意丑化攻击春节民俗、传统习惯等活动,借机发表“地域黑”等歧视性内容。刻意渲染鼓吹不婚不育、反婚反育等话题,宣扬极端女权,挑动性别对立,集纳展示血腥残忍画面,宣扬暴力戾气。

在炮制不实信息问题方面,将整治利用年终盘点、返乡见闻等形式,或者假冒外卖员、快递员等群体,摆拍编造不实内容。炮制传播涉公共政策、社会民生、春运出行等谣言信息,虚构突发事件原因、细节、进展等,发布“阴谋论”等耸人听闻的信息。发布误导性旅游攻略,诱导网民前往存在安全隐患的“野景点”“打卡地”等。虚构摆拍家庭伦理、情感纠纷等矛盾冲突剧情,传递不良价值观。使用AI工具恶意炮制虚假形象、与春节相关的社会性话题,借机误导网民,造成负面影响。

在整治宣扬低俗恶俗问题方面,主要针对无底线炒作明星艺人、网红群体绯闻隐私和情感八卦,打着春节演出、休闲娱乐等各类名义发布推送含有低俗擦边等内容的直播、短视频,开展恶俗或者带有自虐

自残等倾向的直播PK,直播低俗搭讪或者骚扰路人等。以及以“挑战吃播测试”“挑战海量喝酒”等名义,变相发布暴饮暴食、畸形饮食信息,借机获取关注。

在鼓吹不良文化问题方面,则主要整治以春节风俗之名刻意展示炫富斗富、铺张浪费等导向不良内容,通过标注地点、突出背景画面等方式进行隐形炫富。以及打着风水运势、改命转运、破除太岁等旗号,鼓吹炒作封建迷信陋习,提供网上算命占卜付费服务。

在违法活动引流问题方面,将整治通过发送虚假优惠链接、假冒客服退款等实施网络诈骗,利用“假期兼职”“薅羊毛”等活动诱骗网民刷单。在账号信息页面、话题落地页、评论区等位置,以网址链接、二维码截图、特殊字符等形式,发布涉色情、赌博等外链信息,为线下违法活动引流。以及以各类棋牌小游戏、夺宝闯关游戏等名义,变相组织开展网络赌博活动。

另外,针对侵害消费者权益问题,专项行动将整治在旅游出行、电商购物、外卖订餐等春节热门服务领域,利用算法对相同商品实施差异化定价、进行大数据“杀熟”。恶意模糊优惠券领取条件、发放数量和使用规则等内容,或者以“先涨后降”等方式进行价格欺诈。以及在直播过程中,利用虚假或令人误解的商业宣传,误导消费者。

根据工作要求,专项行动将压实平台责任,督促重点网站平台成立工作专班。管住算法推荐,加大对首页首屏、热搜榜单、热点推荐、PUSH弹窗、信息流、评论等巡查力度,不得利用算法推送违法和不良信息,确保重点环节生态良好。强化处置曝光,严肃查处问题突出的违法违规网站平台、账号及MCN机构,及时公布典型案例查处情况和治理成效,形成有力震慑。



### 买年货赏非遗 迎春花市年味正浓

□ 记者 沈媛 摄影报道

**本报讯** 日前,徐汇区襄阳公园里年味与花香相

伴,元宵花卉、非遗文创、特色年货带来浓浓的年味,由徐汇区绿化和市容管理局主办的迎春花市吸引不少市民朋友游

玩、购买花卉。

图为昨日,迎春花市人头攒动,市民在摊头前挑选鲜花

### 今起铁路上海站四大站进入通宵运营模式 候车室同步24小时开放

□ 见习记者 王葳然

**本报讯** 记者昨日从中国铁路上海局集团有限公司获悉,1月18日,长三角铁路发送旅客297.7万人次,创历年春运长三角铁路单日客流量新高,较此前的春运单日客发最高纪录多20万人次。同时,记者从铁路上海站获悉,今日

起,铁路上海站四大火车站(上海站、上海虹桥站、上海南站、上海松江站)全部进入通宵运营模式,候车室同步24小时开放。

记者了解到,随着小年将近,铁路上海站计划加大夜间临客开行密度。此外,铁路上海站加强照明、空调、饮用水等设备设施维护。同时,“心

尚”服务工作室以及部分商铺夜间也将同步开放,满足夜间到站的旅客候乘需要。记者了解到,铁路上海站在电梯、站台、进出站通道等人流集中场所增派人手,加强现场引导和安全提示;各站区安检口开足安检仪、采用“双手检”,上海站北进站口完成升级改造,增加3个安检通道,尽可能缩短旅客进站时间。

本期导读

#### “小巷总理”托起“家门口的幸福”

记长宁区华阳路街道华院居民区党支部书记葛俊

奋勇争先实干家

■ 详见A4